

теория и практика: сб. ст. по матер. LXI-LXII междунар. науч.-практ. конф. № 6(60). – Новосибирск: СибАК, 2016. – С. 26-35.

2. Пароминская, О.С. Анализ кредитного риска коммерческого банка с использованием статистических методов // Молодой ученый. – 2016. - №16. – с.248.

УДК 657.42

Рабаданова Ж.Б.

к.э.н., доцент

*доцент кафедры «Анализ хозяйственной деятельности и аудит»
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет»
г. Махачкала, Республика Дагестан, Российская Федерация*

ВОПРОСЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА НАЛОГОВОЙ НАГРУЗКИ

Финансовая устойчивость предприятия является неотъемлемым требованием рынка, и в большей мере она зависит от налоговой нагрузки и обязательств, связанных с погашением налогов.

Целью экономической деятельности любой бизнес-единицы является максимизация прибыли. Поэтому и компании, и предприниматели зачастую стремятся уменьшить налоговую нагрузку на бизнес. Однако при определенных обстоятельствах минимизация налогов становится незаконной, в результате налогоплательщику могут грозить серьезные штрафы, пени и даже уголовная ответственность.

В анализе хозяйственной деятельности любой организации важную роль играет оценка налоговых обязательств, которая позволяет определить, насколько обременительна существующая налоговая система для экономического субъекта и какую долю ресурсов привлекают на себя платежи в бюджет, то есть определить налоговую нагрузку предприятия.

Налоговая нагрузка – это совокупность эффектов влияния налогов на экономику в целом и на отдельных их плательщиков, которые связаны с экономическими ограничениями, возникающими в результате уплаты налогов и отвлечении денежных средств от других возможных направлений их использования [1, стр.334]

Наиболее традиционным и соответствующим отечественной методологии финансового анализа является исчисление налоговой нагрузки как отношения налоговых издержек к финансово-результативному показателю.

Налоговые издержки – совокупность начисленных налогов, в отношении которых организация является налогоплательщиком.

Сумма налогов, которая уплачивается организацией, соответственно, и налоговая нагрузка зависят от выбранного организацией налогового режима.

Существует три налогового режима:

- 1) традиционный;
- 2) упрощенная система налогообложения;
- 3) единый налог на вмененный доход.

Традиционный режим налогообложения связан с уплатой всех налогов по законодательству.

Упрощенная система налогообложения предусматривает уплату единого налога, заменяющего ряд налогов. Этот режим нашел значительное применение в малом бизнесе.

Третий режим применяется для определенных видов деятельности, а величина налога зависит от физического показателя. На практике применяются следующие методы определения налоговой нагрузки:

- суммовые;
- мультипликативные.

В рамках суммовых методов определяется налоговая нагрузка по каждому из налогов на соответствующий вид финансового результата.

Мультипликативные модели предусматривают возможность отследить степень взаимного влияния налогов при определении налоговой нагрузки.

Общепринятой методикой определения налогового бремени на организации является порядок расчета, разработанный Минфином России, согласно которому уровень налоговой нагрузки – это отношение всех уплаченных организацией налогов к выручке, включая выручку от прочей реализации. Данный расчет не позволяет определить влияние изменения структуры налогов на показатель налоговой нагрузки и не дает реальной картины [2].

По методике ФНС России налоговая нагрузка равна отношению суммы налогов, уплаченных по данным отчетности в течении года, к сумме бухгалтерской выручки за год без НДС и акцизов.

Налоговую нагрузку также можно оценить через показатели поступления от текущей деятельности, которые отражаются в отчете о движении денежных средств.

Расчет налоговой нагрузки по российским стандартам отличается от расчета налоговой нагрузки по международным стандартам.

В российской практике понятие «налоговая нагрузка» чаще рассматривается в более широком смысле, как общая сумма платежей налогового характера, взимаемых в пользу государства.

По международным стандартам учета в активах должны учитываться все ресурсы, а не только те, на которые организация обладает правом собственности, поэтому при переходе на МСФО налоговая нагрузка возрастает.

Организации должны рассчитывать налоговую нагрузку, чтобы определить, насколько их деятельность и уплата налогов привлекают внимание налоговых органов, которые могут принять решение о проведении выездной налоговой проверки.

На сегодняшний день проблемы экономического анализа организациями налоговой нагрузки остаются нерешенными. Отсутствует единая методика

расчета и анализа налоговой нагрузки, а также оценки влияния различных факторов на уровень налоговой нагрузки и влияние самой налоговой нагрузки на хозяйственную деятельность и финансово-экономические показатели организации.

В целом методики определения налоговой нагрузки налогоплательщика отличаются используемым набором налогов и сборов. В целом для построения модели экономического анализа налоговой нагрузки необходимо использовать ряд методик расчета, которые наиболее полно описывали бы текущую налоговую нагрузку организации и позволяли ее прогнозировать.

Внедрение МСФО должно привлечь инвестиции в российскую экономику. Поэтому расчет налоговой нагрузки по международным стандартам является актуальным в настоящее время. Анализ налоговой нагрузки и сопоставление ее величины по данным российских и международных стандартов требуют дальнейших исследований.

Список использованных информационных источников

1. Майбуров И.А., Соколовская А.М. Теория налогообложения. Продвинутый курс: уч. для магистров. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2011
2. Бутов Д.В. Налоговая нагрузка: расчет и законное снижение// Управление предприятием. 2011, №5.

УДК 336

Рахматов Ш.А.

*старший преподаватель кафедры менеджмента
Бухарский инженерно-технологический институт
г. Бухара, Республика Узбекистан*

Абдуллаев Ж.Ж.

*студент
Бухарский инженерно-технологический институт
г. Бухара, Республика Узбекистан*

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ БУХАРСКОЙ ОБЛАСТИ: СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СИТУАЦИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА И ЧАСТНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Первый президент Республики Узбекистана Ислам Каримов заложил прочный фундамент национальной государственности и суверенитета, обеспечения безопасности и правопорядка, неприкосновенности государственных границ, верховенства закона, прав и свобод человека, межнационального согласия и религиозной толерантности в обществе, создал достойные условия жизни для населения и реализации созидательного потенциала граждан [1]. Отказ от административно-командного управления экономикой, поэтапная реализация рыночных реформ и взвешенная денежно-